

УЛУЧШЕНИЕ ОТЧЕТНОСТИ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ

К.Б. Уразов – СамИЭС, д.э.н., профессор
У. А. Ширинов - СамИЭС, PhD

Аннотация: В статье описано совершенствование отчетности о движении денежных средств на основе международных стандартов и движении денежных средств в разрезе видов деятельности.

Ключевые слова: международный стандарт, основной вид деятельности, инвестиционная деятельность, финансовая деятельность, движение денежных средств, бухгалтерский учет, финансовая отчетность.

Abstract: The article describes the improvement of cash flow reporting based on international standards and cash flows in the section of activities.

Key words: international standard, main activity, investment activity, financial activity, cash flows, accounting, financial statements.

Сегодня экономические изменения, происходящие в нашей стране, создают прекрасную почву для развития бухгалтерского сектора. Организация бухгалтерского учета на основе международных стандартов остается одной из главных проблем на сегодняшний день.

Составление финансовых отчетов на основе международных стандартов и их оглашение осуществляется поэтапно в нашей стране.

Отчет о движении денежных средств является одной из основных форм финансовой отчетности.

Целью настоящего стандарта является определение обязательности представления хозяйствующим субъектом информации о денежных средствах и их эквивалентах. Эта информация представлена в форме отчета о движении денежных средств, в котором классифицируется движение денежных потоков, происходящих в операционной, инвестиционной и финансовой деятельности в течение отчетного периода. - определяется как.

Основным назначением «Отчета о движении денежных средств» (форма 4) является классификация и раскрытие информации о приходе и оттоке денежных средств предприятий по видам их деятельности. В частности, в данном отчете отражаются денежные потоки предприятий по видам основной, инвестиционной и финансовой деятельности, а также налогообложению. Классификация денежных потоков предприятий в отчете по данным видам деятельности и состав включенных в них статей вызывают различные дискуссии. Ниже мы остановимся на спорных вопросах данного отчета по конкретным видам деятельности.

Под основной деятельностью предприятий обычно понимается вид деятельности, определенный в соответствии с кодом отрасли, указанным в свидетельстве об их государственной регистрации. В соответствии с уставными документами основную деятельность предприятий можно определить состоящей не из одного, а из нескольких видов. В таких случаях предприятие может по своему желанию получить сетевой код,

соответствующий одному из видов деятельности, считающихся основным, а в дальнейшем изменить его в зависимости от вида деятельности, составившего наибольшую долю его доходов. .

На наш взгляд, некорректно называть первый раздел «Отчета о движении денежных средств» «Операционная деятельность», который предназначен для отражения прихода и оттока денежных средств, связанных с основной деятельностью предприятий. Потому что все виды деятельности предприятия, в том числе инвестиционная деятельность и финансовая деятельность, являются специфической операционной деятельностью. Поэтому, на наш взгляд, первый раздел отчета было бы уместно назвать «Основная деятельность».

Притоки и оттоки, не связанные напрямую с этой деятельностью, отражаются в разделе отчета о движении денежных средств. Например, денежные средства, полученные и предоставленные в качестве финансовой помощи, денежные выплаты работникам и от их имени, денежные поступления в счет текущей арендной платы и т. д. Денежные потоки такого характера, на наш взгляд, связаны с организационно-управленческой и другими видами деятельности предприятия.

По содержанию и характеру отчета некоторые статьи, представляющие денежные потоки, связанные с инвестиционной деятельностью предприятий, включаются в состав денежных потоков, относящихся к другим видам деятельности. В частности, денежные выплаты за покупку частных акций отражены в разделе отчета «Финансовая деятельность». Сумма арендных платежей, полученных от краткосрочной аренды основных средств и нематериальных активов, включается в состав прочих денежных поступлений от основной (производственной) деятельности, а денежные средства, полученные от долгосрочной аренды этих активов, включаются в состав денежных средств. поступления от финансовой деятельности. Мы считаем, что данные операции и связанные с ними денежные потоки должны включаться в состав инвестиционной деятельности в соответствии с их экономической сущностью, поскольку они непосредственно связаны и непосредственно связаны с инвестициями, осуществленными предприятиями в предыдущие периоды.

В НСБУ № 9 «Отчет о движении денежных средств» и в «Отчете о движении денежных средств», подготовленном на основании настоящего стандарта, а также в 3-й НСБУ «Отчет о финансовых результатах» и в «Отчете о финансовых результатах» подготовленные на основании настоящего стандарта (форма 2) непосредственно относящиеся к инвестиционной деятельности и некоторые доходы, исчисляемые в результате ее, например, доходы в виде процентов, дивидендов, доли прибыли и роялти, доходы, связанные с финансовой деятельностью, и денежные потоки включены. По нашему мнению, после того как инвестиционная деятельность будет признана отдельно, в данном разделе целесообразно отражать полученные от нее доходы в виде процентов, дивидендов, доли в прибыли, роялти.

В разделе 2 отчета «Инвестиционная деятельность» не отражены некоторые статьи, относящиеся к этой деятельности, например, купля-продажа незавершенных капитальных вложений, задолженность, ссудные и учредительные взносы и их погашение, денежные поступления от реализации частные акции. Мы считаем целесообразным отразить данные денежные потоки, связанные с инвестиционной деятельностью, отдельными статьями в отчете.

Отдельные доходы, приравненные к прочим доходам от основной деятельности в «Положении о структуре себестоимости продукции (работ, услуг) и формировании конечных финансовых результатов» и «Правилах заполнения форм финансовой отчетности» № 2 НСБУ «Доходы от основной деятельности» и отражающие их денежные поступления, по нашему мнению, являются доходами и денежными поступлениями, связанными с финансовой деятельностью предприятия. Такой доход и денежные поступления, представляющие его, включают, помимо прочего: (1) взысканные или начисленные штрафы и пени; (2) государственные субсидии в денежной форме; (3) Невозвратные средства. Эти доходы и связанные с ними денежные поступления являются прямым производным от отношений финансового характера.

Следует отметить, что организационно-управленческая деятельность предприятий не признается в литературе объектом бухгалтерского учета. Поэтому в отчете о движении денежных средств поступления и расходы денежных средств, связанные с организационно-управленческой деятельностью, в отдельный раздел не выделяются. Организационно-управленческая деятельность, являющаяся важным видом общехозяйственной деятельности предприятий, на наш взгляд, должна быть признана одним из особых объектов бухгалтерского учета, и, соответственно, денежные поступления и расходы, связанные с этой деятельностью, должны отражаться в отдельном разделе в «Отчете о движении денежных средств».

С учетом изложенного рекомендуем по-новому подготовить «Отчет о движении денежных средств». Предлагаемая форма отчетности имеет ряд преимуществ:

точно классифицирует и описывает, сколько денег предприятия тратят на каждый вид деятельности и сколько денег они получают от них. Сопоставление сумм притока и оттока денежных средств позволяет оценить условия, положительно и отрицательно влияющие на скорость движения денежных средств по каждому виду деятельности, принять соответствующие управленческие решения по более быстрому возврату наличных средств, исключенных из оборота по каждому виду деятельности. длительное время (иммобилизован).

пункты отчета, входящие в каждый вид деятельности, заполняются непосредственно на основании данных счетов бухгалтерского учета. Это, в свою очередь, обеспечивает постоянный контроль за согласованностью данных учета и отчетности без дополнительных расчетов.

Список использованной литературы

1. № 9 НСБУ «Отчет о движении денежных средств. Собственный.Р. Зарегистрировано Министерством юстиции 4 ноября 1998 г. № 519.
2. Рахмонов, Ш. Ш. Хўжалик юритувчи субъектларда пул маблағлари ҳисобини молиявий ҳисоботнинг халқаро стандартлари асосида ташкил қилишнинг амалдаги ҳолати. *achemistry*, 218.
3. Фозилжонов, И. (2023). Корхоналар эркин пул оқимини аниқлашнинг илмий-назарий асослари. *Economics and Innovative Technologies*, 11(1), 36-44.
4. Мирзарахимов, Х., & Козимжонов, А. (2022). Халқаро стандартларга мувофиқ пул оқимлари то 'g 'risidagi hisobotni tuzish. *Современные тенденции инновационного развития науки и образования в глобальном мире*, 1(1), 168-171.
5. Акрамов, А. (2022). Халқаро стандартлар асосида пул оқимлари тўғрисидаги молиявий ҳисобот тузиш усулларини такомиллаштириш. *Экономика и образование*, 23(4), 233-241.
6. АЛИМАРДАНОВ, И., & НОРМУРОДОВ, Ж. (2023). Акциядорлик жамиятларида пул оқимларини прогноз қилиш йўллари. *Journal of Fundamental Studies*, 1(4), 23-28.